
nieco dalsze rozumowanie oraz rozwazyc oddzielnie
przypadek n nieparzystego i parzystego. My zalozymy,
ze n jest parzyste podpowiadajac, ze drugi przypadek
mozna, wykazujac nieco sprytu, latwo do tego
sprowadzic.

Narysujmy lamana. (rys. 5) on + 1 bokach
dlugosci 1 i kolejno prostopadlych. Na bokach tej
lamanej odlózmy kolejno odcinki o dlugosciach
al, a2,···, an,al. Laczac konce tych odcinków
tak jak na rysunku 5 otrzymamy lamana.
A1A2 ... AnAn+b której dlugosc jest równa lewej
stronie nierównOsci (ii). Lamana ta ma dlugosc nie
mniejsza niz dlugosc odcinkaAl An+ l. Ta z kolei jest
równa V(A1A)2 + (AAn+1)2. Zauwazmy jednak,

ze odcinki AlA i AAn+l sa oba równe ~. W efekcie
2

.)(1-al)2 + a~ + .)(1- a2)2 + a~ + ... +

+ .)(1- an-l)2 + a~ + .)(1- an)2 + ar ~

> J n2 + n2 = nJ2 .- 4 4 2

Rys. 5
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M 643. Na polach szachownicy 111 x 111 wpisujemy w dowolny sposób jedynki
i minus jedynki, po jednej liczbie na kazdym polu. Pod kazda kolumna zapisujemy
iloczyn liczb stojacych w kolumnie, obok kazdego wiersza - iloczyn liczb stojacych
w tym wierszu. Otrzymane w ten sposób 222 liczby dodajemy. Udowodnic,
ze uzyskana suma jest niezerowa.
Rozwiazanie na str. 16

M 644. Na polach szachownicy 6 x 6 lezy 18 nie zachodzacych na siebie kostek
domina (o wymiarach 2 x 1 kazda). Wykazac, ze niezaleznie od sposobu ich ulozenia
mozna jedna z poziomych lub pionowych linii oddzielajacych pola przeciac szachownice
na dwie czesci tak, by nie przeciac na pól zadnej kostki domina.
Rozwiazanie na str. 16

M 645. Mamy pewna liczbe 1992-cyfrowa podzielna przez 9. Niechk oznacza sume
cyfr tej liczby, m niech bedzie suma cyfr liczbyk, l zas - suma cyfr liczbym. Jakie
wartosci moze przybieracl?
Rozwiazanie na str. 16
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F 341. Pod jakim katem w stosunku do pionu bylby widoczny z Warszawy satelita
geostacjonarny nadajacy polskie programy i zawieszony nad równikiem na tej samej
dlugosci geograficznej co Warszawa. Promien Ziemi wynosiR ~ 6400 km.
Rozwiazanie na str. 12

F342. Do sprezynki przylozono zmienne napiecie o czestotliwosciv. Obliczyc
czestotliwosc dzwieku, jaki zaczela wydawac drgajaca sprezynka.
Rozwiazanie na str. 12
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